
ATA DA VIGÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA 1 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2026 2 
As dezenove de dezembro de dois mil e vinte e quatro, no município de Campinas/SP, nas dependências 3 
da sede da Associação Cornelia M E Van Hylckama Vlieg ocorreu a reunião do COMSEA Campinas, 4 
conduzida pela presidente Renata Elisa Faustino de Almeida Marques e secretariada pela Srta. 5 
Emanuelly Camargo Tafarello. Estiveram reunidos os seguintes membros do COMSEA Campinas: 6 
Representante da Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Assistência Social: Titular: Gabriela Kaiser 7 
Fullin Castanho; representante da Secretaria Municipal de Governo: Titular: Mariana Barão; 8 
representante do Órgão governamental federal ligado à área de Segurança Alimentar: Empresa Brasileira 9 
de Pesquisa Agropecuária – Embrapa: Suplente: Edlene Aparecida Monteiro Garçon;  representantes do 10 
Órgão governamental estadual ligado à área da Segurança Alimentar: Universidade Estadual de 11 
Campinas – Unicamp: Titular Dag Mendonça Lima e Suplente: Cinthia Baú Betim Cazarim; representante 12 
Assupero – Ensino Superior LTDA – Universidade Paulista – UNIP: Renata Elisa Faustino de Almeida 13 
Marques; representante da Associação de Educação do Homem de Amanhã – Guardinha: Titular: 14 
Patricia Scarmen Angelim; representante do Centro de Orientação Familiar – COF: Titular: Reuber Luis 15 
Boschini; representante do Sindicato Rural: Titular: Márcia Rosane Marques; representante da 16 
Associação Cornelia M E Van Hylckama Vlieg: Titular: Cleusa Ogera Cayres;  representante do Instituto 17 
de Solidariedade para Programas de Alimentação – ISA: Titular: Maria Carolina Loureiro Becaro; 18 
representante da Pastoral da Criança - Campinas: Titular: Andrea Francisca Rodrigues. Justificaram 19 
ausência do Titular e Suplente: representantes da Secretaria Municipal de Saúde: Titular: Carlos Eduardo 20 
Cantusio Abrahão e Suplente: Rejane Maria Rios Fleury Trautwen e representantes do Centro 21 
Comunitário do Jardim Santa Lúcia: Titular: Roberto Batista da Silva e Suplente: Terezinha de Fátima 22 
Carneiro da Silva. Justificou ausência e enviou Suplente: representante do Órgão governamental federal 23 
ligado à área de Segurança Alimentar: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária – Embrapa: Titular: 24 
Celina Mari Takemura. Justificaram ausência mas não enviaram Suplente: representante da Secretaria 25 
Municipal de Trabalho e Renda: Ligia Cristina Teixeira de Souza Pacheco e representante da Pontifica 26 
Universidade Católica de Campinas - PUC Campinas: Titular: Mara Ligia Biazotto Bachelli. Justificou 27 
ausência do Suplente: representante da Secretaria Municipal de Educação: Suplente: Tânia Regina 28 
Irineu. Não justificou ausência e não enviou Suplente: representante da Cooperativa de Trabalho 29 
Assessoria Técnica e Extensão Rural e Meio Ambiente – AMATER: Titular: Jorge Henrique Morais Da 30 
Silva. Na condição de convidados estiveram as seguintes pessoas: Allana Franklim Felippe do Carmo do 31 
Departamento de Segurança Alimentar e Nutricional; Paula Kariny de Souza do Departamento de 32 
Segurança Alimentar e Nutricional; Natalie Marinho Dantas da Faculdade de Engenharia de Alimentos da 33 
Unicamp e Silvana C. B. Ferrari do Conselho Solidariedade. A reunião tem início às 09h31min. 1ª Pauta 34 
– Aprovação da ATA: Ata da reunião dia 28/11/2024, aprovada com uma abstenção. 2ª pauta: – 35 
Informes dos conselheiros – A Conselheira Gabriela informou que enviou aos conselheiros um balanço 36 
do Estratégia Alimentas Cidades, contendo breve histórico, link das reuniões, leis e portarias 37 
relacionadas. Além disso, informou que ocorrerá uma visita presencial nos dias 05 e 06 de fevereiro, e a 38 
presença de todos os conselheiros será muito importante. A Sra Renata e a Conselheira Maria Carolina 39 
deram como sugestão estender o convite do evento a um representante do COMSEA Regional e do 40 
Governo do Estado. A Conselheira Gabriela também informou o início das atividades e a necessidade de 41 
estruturação do grupo para o Comitê de EAN e Saúde da CAISAN, e estendeu o convite aos conselheiros 42 
para participarem. A Conselheira Maria Carolina solicitou apresentação da proposta detalhada do edital 43 
de modernização do Banco de Alimentos para próximas reuniões e a conselheira Cinthia solicitou 44 
apresentação da secretaria responsável pelas habitações sociais de 15m2. 3ª Pauta:  Relato da reunião 45 
entre Comissão Executiva e Ministério Público – MP - A Sra. Renata, relatou a reunião realizada, com 46 
um breve resumo do cenário de Segurança Alimentar e Nutricional no Município, da transição de 47 
representação pelo Sr. Daniel para a Sra. Cristiane Hillal no MP e a importância do papel do Conselho 48 
nas consultas e deliberações que são realizadas e do papel de todos os membros responsáveis pela 49 
construção coletiva do Conselho. Em relação ao Projeto “Gente é para Brilhar não para morrer de fome” 50 
foi deliberado que os conselheiros podem apresentar sugestões de complemento que se refiram a 51 
Política de Segurança Alimentar e Nutricional do Município, pois apesar de o projeto estar em sua 52 
finalização, a proposta é que seja renovado e ampliado para outros municípios em 2025. A Conselheira 53 
Gabriela sugeriu a apresentação do projeto nas próximas reuniões. Também foi deliberado a solicitação 54 
de adiamento do prazo de resposta para 30 dias. Deliberação: Apresentação das sugestões dos 55 
conselheiros no prazo de 30 dias. 4ª pauta: Questionamento do MP sobre Cozinha Central e 56 
apresentação do projeto da cozinha pelo DSAN - A conselheira Mariana apresentou uma breve 57 



contextualização para chegar no projeto da cozinha, partindo do projeto “Vem com a gente”, formação de 58 
um GT com participação do poder público e sociedade civil com o estudo de saídas e possibilidades para 59 
a execução de uma cozinha, formação de um segundo GT para estudo de implementação do projeto, 60 
composto apenas pelo poder público, com mapeamento das vulnerabilidades, chegando a proposta da 61 
“Cozinha Central” com edital de chamamento público. Mariana também pontuou que todas as fases foram 62 
apresentadas ao MP. A convidada Srta. Allana do Carmo, complementou as falas da Mariana, com uma 63 
apresentação em PPT do projeto “Cozinha e Cidadania”. Após uma extensa discussão, com alguns 64 
pontos importantes: mesmo que o projeto tenha sido uma indicação do GT inicial criado com 65 
representação dos conselheiros, os conselheiros sentiram ausência de apresentação e participação do 66 
Conselho durante a construção do projeto; alteração do cronograma inicial de apresentação ao Conselho; 67 
caminhos e impactos de uma avaliação do Conselho nessa altura do projeto; diferenças da identificação 68 
do público atendido para população em situação de rua e população em vulnerabilidade social; envio do 69 
edital fragilizando o andamento jurídico do projeto, pois o mesmo, deve se manter em caráter sigiloso, 70 
evitando desvantagens perante atores de interesse do próprio Conselho. Desafios Identificados: Ausência 71 
de fluxos/procedimentos estabelecidos em relação a apresentação de novos projetos ao Conselho, 72 
favorecendo assim uma participação construtiva e não apenas uma consulta tão tardia; entendimento das 73 
realizações de ações educativas no projeto; criação de um GT dentro do Conselho para monitoramento 74 
da execução desse projeto. Potencial do projeto: o projeto representa uma conquista relacionada à 75 
temática de SAN no Município. Ao final da discussão resultou em uma conclusão, com a deliberação pela 76 
elaboração da resposta formal ao MP, pelos conselheiros Dag e Cinthia, em que constará as seguintes 77 
informações: Uma vez que o Conselho gostaria de ter participado mais ativamente da elaboração 78 
detalhada do projeto e entende que alguma avaliação e alteração no momento atual do projeto, poderia 79 
causar atraso no cronograma, optou-se pela não alteração. Com o objetivo de manter o sigilo necessário 80 
e o correto andamento jurídico do mesmo, evitando também qualquer conflito de interesse relacionado 81 
aos integrantes do Conselho, o acesso ao edital de chamamento foi preservado. Próxima reunião: 82 
30/01/2025 – Local: Unicamp. Não havendo mais assunto a ser tratados, em comum acordo com os 83 
presentes, a Sra. Renata, agradeceu a recepção e a riqueza das discussões. Deu por encerrado os 84 
trabalhos às 12h20min horas. Eu Emanuelly Camargo Tafarello secretariei e lavrei a presente ata da 85 
reunião. Campinas, 19 de dezembro de 2024. 86 


